

# 江心园区： 心为民所系 利为民所谋 高质量发展提亮全面小康成色

悠悠万事、民生为大。

2020年是决胜全面建成小康社会、也是决战脱贫攻坚之年。丹徒区江心洲生态农业园区始终坚持民之所需、行之所至。“十三五”期间，在区委、区政府的坚强领导下，认真贯彻落实党的十八大、十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想精神为引领，始终秉持“守好生态线、建设生态岛”的目标定位，紧紧团结依靠广大人民群众，坚持生态本底、厚植生态优势，以高质量发展提亮全面小康成色。



神珠生态园



首届“美丽镇江乡村游”嘉年华暨江心洲第十二届柑橘节盛大开幕



“置身事外 采摘春天”江心洲第十二届野菜节



赵亚夫团队指导



镇江市老干部“助力乡村振兴、决胜全面小康”志愿服务专项行动

江心洲生态农业园区为长江沉积沙洲，四面环江，总面积13.46平方公里，耕地面积10200亩，下辖3个行政村，2019年末总户数2815户，人口7495人，农民人均可支配收入23920元。

习近平指出：“现代高效农业是农民增收的好路子。要沿着这个路子走下去，让农业经营有效益，让农业成为有奔头的产业。”近年来，园区坚持把推进农业供给侧结构性改革作为主线，加快推进农业农村现代化，构建高效农业体系，围绕应时鲜果体验采摘园、四季蔬菜采摘园、市级“菜篮子”基地等主阵地，延伸农业项目产业链，做好柑橘、无花果等特色农产品深加工，打造一批产业聚集区和特色农产品示范区。通过强化“一村一品”建设，优化农业产业布局，形成了五墩村应时鲜果体验采摘园、五套村四季蔬菜采摘园、益平村市级“菜篮子基地”等一批特色农业板块；全面拓宽农副产品销售渠道，申请“生态江心”官方抖音号，打造“生态江心”官方微信平台；切实加强农产品品牌建设，拥有滩八样、江心源等一批知名品牌，江心源品牌获得国家地理标志认定；依托赵亚夫团队和日本农协专家团队，组建新型农业股份合作社，大面积改良柑橘品种，现已引进18个柑橘新品种进行培育种植，扩大种植面积500亩，农产品的科技含量和附加值大幅提升。

园区地处长江生态保护区，近年来，坚持以高质量发展为核心，以全域旅游为突破口，依托江岛历史和文化特色资源，通过举办不同规模的节庆活动，将文化与旅游、经济与旅游、体育与旅游有机结合，发展壮大旅游经济。以农促旅、以旅兴农，构建农旅融合发展新格局，每年定期举办野菜节、无花果节、柑橘节为代表的主题节庆活动，以节促游，节庆旅游在周边城市形成了一定的影响力和知名度。充分发挥生态资源优势，围绕国家乡村重点旅游名村做足文章，通过“生态+创新+产业”的发展模式，同中央电视台少儿频道、体育频道、美丽乡村中国行栏目组等中央媒体合作，每年举办“醉美江心·乡村慢游”系列品牌活动，与青旅、国旅联手，开发了观光一日游、农事体验游等精品旅游线路，推动特色民宿、高品质农家乐、民间技艺手工艺向精细化、品牌化方向发展，打造鲜明的生态旅游精品，生态旅游经济成为园区发展新引擎。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。“十三五”以来，园区坚决贯彻习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”的长江绿色发展理念，坚持“守好生态线、建

设生态岛”发展理念，一张蓝图绘到底，在保护中求发展。一是抓规划。按照“农业+旅游+文化”的发展定位，以旅游总体规划为统领，精细做好村庄规划、路网规划、景区规划，全面提高规划的引领性、权威性和实践性。二是抓配套。以建设特色田园乡村和橘江里AAA级景区为抓手，加大基础设施投入，先后完成20公里骨干道路的白改黑工程、5公里的绿化景观工程、4.1公里的景观道路亮化工程，建成御隆河湿地公园、百家姓地刻公园等一批沿河景观，彰显水乡气息和夜游特色，打造“处处是景、时时可游、步步入画、悠悠忘返”的旅游意境。三是抓整治。推进“四清一治一改”工作，沿江所有的船厂、铸造等工业企业全部关停拆除，完成水源地达标建设、省级豚类保护区违法违规建设项目清理整顿、长江岸线整治以及19条主干河道的清淤整治，生态空间得到优化和拓展。四是抓管控。建立镇村组三级网格员队伍，形成省级豚类保护区、水源地保护区、长江岸线保护区长效常态管理机制，确保管护全天候、全覆盖。

保障和改善民生不仅关系改革发展稳定，还关系人民群众的切身利益。近年来，园区党工委紧紧围绕决胜全面小康和群众所想所盼，强弱项、补短板，千方百计提升老百姓的获得感和幸福感，在共建共享中提升精气神、汇聚正能量。一方面致力让农民的口袋鼓起来。立足江心区域实际和产业现状，鼓励支持本地群众就地创业、大学生返乡创业、外地老板投资兴业，大力发展有前景、有奔头的产业。目前，全岛共有各类农家乐、民宿、家庭农场、专业合作社近百家，带动就业超过1000人。成立“爱民帮困”帮扶基金，实现对贫困户的长效帮扶，保证脱贫不返贫。另一方面，致力让百姓的精神富起来。加大农村公共文化设施投入，建设“乡村大舞台”，建成一批健身广场、法治广场和农民文化公园；壮大乡村好人、果园服务队、百姓名嘴、新乡贤、法治宣传员、乡村文艺演出队伍，修订完善“村规民约”，开展“文明家庭”“最美庭院”评比，为乡村振兴注入“文明灵魂”；利用新时代文明实践站所、党员远程教育平台、道德讲堂、党员实践课堂，打造“说给农民听、做给农民看、带着农民干”的重要阵地。

民生连着民心、民心凝聚民力。在决战决胜全面小康的征程中，园区党工委心为民所系，利为民所谋，园区呈现经济发展、社会进步、人民安居乐业、社会和谐稳定的良好局面，人民群众的幸福感和安全感不断增强。

## 悠悠扬子江，醉美“五墩村”

五墩村位于江心园区的东南部，是观赏“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的绝佳之地。龙王庙绵延的香火诉说着她的历史；张秉宽芦苇荡抗日的事迹是她不能忘却的记忆；瓜果飘香、开门见绿的生态环境是她亮丽的名片；勤劳淳朴、团结奋进的村民是她走向振兴的源动力。

五墩村面积2650亩，下辖15个自然村，总人口2460人。“十三五”以来，五墩村以产业振兴为切入口，倾力打造“应时鲜果体验走廊”，已形成5月有桑葚，6月有枇杷，7月至10月有葡



萄、无花果，10月至次年2月有柑橘的“四季有鲜果、全年可采摘”的格局，并带动了观光旅游服务业的发展，集体经济动力强劲，村民收入稳步增长。

## 郁郁柑橘香，“品鉴”五套村



五套村，作为江心旅游最核心的文旅集聚地，通过13年的培育，柑橘实现从农副产品向乡村旅游商品和文创商品转化，从农业资源向文旅资源培育。全村种植柑橘800亩，涉及

全村95%的村民。拥有橘江里国家3A级旅游景区、橘文化长廊等橘文化展示点，并连续举办13届柑橘节，推出国内首个乡镇级生态IP——橘宝，并据此衍生出一批“橘宝”系列文创产品。

五套村下辖18个村民小组，总计1452户，3600余人。拥有滩涂湿地2000亩，1.3平方公里的省级白鳍豚保护区、2公里的荷花大道、1.5公里的银杏大道、200亩的无花果等特色农产品种植让五套村江岛乡村风情更加浓郁。

## 旅游“打卡地”，“乡愁”益平村

益平村位于江心洲生态农业园区西南面，总面积3.6平方公里，辖9个村民小组，总户数428户，人口1348人。近年来，益平村以强村富民为目标，积极开发生态旅游农业，全村流转千亩土地发展各式果园410亩，无公害蔬菜种植面积800亩，水产养殖面积480亩，先后引进神珠农业生态园、田之源农庄、高效蔬菜农业园等多个以生态、旅游、休闲、观光为主体的综合项目。同时，结合乡村旅游业的蓬勃发展，益平村以“赏花采摘”为亮点，以益平七组的文化背景墙为基础，以江心洲独特的乡土人情

为题材，积极打造底蕴深厚的旅游“打卡地”，推动乡村旅游产业持续健康的发展，不断提升农村“颜值”、厚植农业“家当”，努力让益平迸发出独特的吸引力。

